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Estudio de Impacto Ambiental del Proyecto Agroindustrial Caña Brava


RESUMEN EJECUTIVO

INTRODUCCIÓN

La evaluación de impacto socio-ambiental está hoy plenamente admitida como un importante instrumento preventivo para la conservación de los recursos naturales y la defensa del ambiente. 

Este instrumento de gestión ambiental, entendido como proceso de análisis mediante el cual se interrelaciona el medio socio-ambiental y el proyecto objeto de ejecución, ofrece una serie de ventajas a ambos, en muchas ocasiones sólo evidentes en plazos dilatados de tiempo y que puede concretarse en ahorros en las inversiones y los costos de las obras, diseños más perfeccionados e integrados en el entorno y mayor aceptación social de los proyectos.

En ese sentido, el presente Estudio de Impacto Ambiental, ha sido planteado y desarrollado en el marco de los lineamientos de la normatividad ambiental vigente y tiene por finalidad desarrollar el análisis de los impactos ambientales potenciales del Proyecto Agroindustrial Caña Brava, el mismo que tiene como objetivo la producción de etanol a partir de la siembra de caña de azúcar, siendo el titular la empresa Agrícola del Chira S.A. habiéndose propuesto las medidas ambientales adecuadas que permitan asegurar un ambiente sano y equilibrado en el entorno del Área de Influencia del Proyecto.

OBJETIVOS

General

Identificar, predecir, interpretar y comunicar los probables impactos ambientales que se originarían durante las diferentes etapas de ejecución del Proyecto (planeamiento, construcción y operación), a fin de implementar las medidas preventivas y/o de mitigación que eviten y/o minimicen los impactos ambientales negativos, y en el caso de los impactos positivos, las medidas que refuercen o potencien los beneficios generados por la ejecución del mismo.
Específicos

i. Analizar las dimensiones físicas, biológicas, sociales, económicas y culturales relacionadas con el Proyecto.

ii. Identificar y evaluar los impactos ambientales potenciales, directos e indirectos.

iii. Elaborar un Plan de Manejo Ambiental en el cual considere un conjunto de programas con el fin de asegurar la conversación del ambiente.

PROCEDIMIENTO

El EIA comprende la realización de las siguientes actividades:

Trabajo preliminar

Consistió en la recopilación, procesamiento, evaluación y análisis de la información temática preliminar relacionada con el ámbito de influencia de las instalaciones del Proyecto para las actividades agrícolas e industriales. 

Trabajo de campo

Tuvo como finalidad evaluar específicamente el ecosistema en el cual se desarrolla el Proyecto, teniendo en cuenta las siguientes actividades:

a) Reconocimiento de campo del Área de Influencia del Proyecto.

b) Monitoreo ambiental de parámetros ambientales de calidad del aire y ruidos.

c) Observaciones específicas en el área de emplazamiento del Proyecto, a fin de coordinar y discutir la solución de problemas ambientales que se podrían presentan por la operación del Proyecto.
d) Recopilación de información complementaria en diversas instituciones públicas de la zona.

e) Aplicación de encuestas.

Trabajo de gabinete

En esta etapa se discutió la interrelación de las actividades del Proyecto y el ambiente, así como el procesamiento de la información recopilada de las diferentes instituciones y del trabajo de campo para elaborar los informes parciales y los mapas temáticos del EIA. 

Posteriormente, mediante la aplicación de las correspondientes metodologías de identificación y evaluación de impactos ambientales, se procedió a la preparación del informe, en concordancia con la normativa legal existente en el Perú, respecto a las evaluaciones ambientales.

CAPÍTULO I: DESCRIPCIÓN DEL PROYECTO

1.1 Ubicación

El ámbito del Proyecto Agroindustrial Caña Brava, de propiedad de la empresa Agrícola del Chira S.A., está comprendido por el Sector agroindustrial - Fundo Montelima, ubicado entre los distritos de Ignacio Escudero (provincia de Sullana) y Tamarindo (provincia de Paita), el Sector – Reservorio Montelima, en el distrito Ignacio Escudero (provincia de Sullana), el Sector - Fundo La Huaca (provincia de Paita), en el distrito La Huaca (provincia de Paita), el Sector - Fundo Lobo, ubicado en el distrito de La Huaca y Paita (provincia de Paita) y el Sector - Fundo San Vicente en los distritos de Tambo Grande (provincia de Piura) y Sullana (provincia de Sullana), región Piura.

El área del Proyecto Agroindustrial Caña Brava, tiene una extensión total de 11,342.252 ha., conformado por el Sector Fundo Montelima con 2,623.975 ha, el sector Reservorio Montelima (proyectado para abastecer a este predio) con 1,913 ha. El sector Fundo La Huaca con 713.123 ha., el Sector Fundo Lobo con 4,594.057 ha. y el sector Fundo San Vicente con 3,410.184 ha.

1.2 Características técnicas del Proyecto
El Proyecto Agroindustrial Caña Brava tiene por objetivo la producción de etanol a partir de la siembra de caña de azúcar, habiéndose destinado en el Sector Fundo Montelima para la construcción de la planta industrial y un área para la siembra de caña de azúcar a diferencia de los demás sectores que sólo se han considerado para la siembra.

En el caso del Sector Fundo Montelima y el Sector Fundo La Huaca, el Proyecto contempla una demanda de 14 000 m3 de agua/hectárea/año que serán captados directamente, en el caso del primero del Canal Norte y del segundo del Canal Sur.
En el Fundo Lobo la demanda será de 10 000 a12 000 m3 de agua/hectárea/año - debido a que el suelo tiene mayor capacidad de retención y el agua se captará del río Chira – y en el caso del fundo San Vicente la demanda será de 17 000 m3 de agua /hectárea/año y el punto de captación de agua será del lugar denominado 3 Compuertas.
· Fases del Proyecto Agroindustrial

A.
Fase agrícola

Comprende las actividades de preparación del terreno, habilitación de caminos, estructuras de desviación, instalación del sistema de riego, estructuras de fertiriego, reservorios, siembra, mantenimiento de plantaciones – implica el control de malezas y plagas -, fertilización, cosecha y transporte y, finalmente, el manejo de residuos sólidos.

B.
Fase industrial

La fase industrial del Proyecto considera las siguientes actividades: recepción y descarga de la caña, molienda, tratamiento y concentración del jugo, fermentación, destilería, deshidratación, manejo de residuos y uso de insumos químicos.
Dentro de esta fase se desarrollará la cogeneración eléctrica, generación de vapor y energía, destinándose esta última, producida por los turbogeneradores, para uso interno en la planta, a través de paneles de distribución y subestaciones, hacia los puntos de consumo.

El exceso de energía podrá ser enviado a la red pública a través de un sistema de control, importación/exportación de energía, que opera en paralelo con la red pública y sincronizada con el sistema de producción propio de la planta.

· Equipos y maquinaria
A.
Fase agrícola

En esta fase del Proyecto se emplearán equipos y maquinarias, principalmente para la preparación del terreno, siembra y cosecha.

B. Fase industrial

Las maquinarias y equipos a ser utilizados serán en las etapas de recepción, extracción, tratamiento de jugo, evaporación de jugo, fermentación, destilación, deshidratación, generación de vapor y energía, en el sistema de aire, agua y condensados, en el sistema de almacenamiento, en el sistema de tratamiento de efluentes y sistema Cleaning in Place.

· Actividades complementarias

Considera la construcción de obras civiles como el centro de producción de insectos útiles (CIPU), la construcción de reservorios, pozos de sedimentación, pozo de perforación, entre otros.
· Requerimiento de personal
La empresa contratará al personal idóneo de acuerdo a las exigencias de las actividades productivas y administrativas del Proyecto, habiendo considerado un total de 449 personas entre empleados (89) y obreros (360).
· Presupuesto estimado para la implementación de las etapas del Proyecto 

El Proyecto contempla una inversión total de aproximadamente 120´000,000 de US$, de los cuales 50´000,000 de US$ corresponden a la fase industrial, 64´000,000 de US$ a la agrícola y el saldo en activos fijos e infraestructura.

CAPÍTULO II: MARCO LEGAL E INSTITUCIONAL

Dentro del Estudio de Impacto Ambiental del Proyecto Agroindustrial Caña Brava se desarrolla la revisión y análisis de la normativa nacional vigente, relacionada con los objetivos del Proyecto, así como las instituciones a nivel central, regional y local, que tendrán participación directa con la actividad agroindustrial, dentro del entorno de la conservación ambiental y del aprovechamiento sostenible de los recursos naturales renovables y no renovables, habiéndose considerado entre otras:
· Constitución Política del Perú
· Código Penal- Decreto Legislativo Nº 635.

· Ley Marco para el Crecimiento de la Inversión Privada - Decreto Legislativo Nº 757.
· Reglamento de Seguridad y Salud en el Trabajo - Decreto Supremo Nº 009-2005-TR.

· Ley General del Ambiente - Ley Nº 28611.

· Ley General de Aguas - Ley Nº 17752.

· Reglamento de Clasificación de Tierras - Decreto Supremo Nº 0062/75-AG.

· Ley Orgánica para el Aprovechamiento Sostenible de los Recursos Naturales - Ley Nº 26821.

· Reglamento de Desagües Industriales - Decreto Ley Nº 28-60-SAPL.

· Ley General de Salud - Ley Nº 26842.

· Ley General de Residuos Sólidos - Ley Nº 27314- y su Reglamento - Decreto Supremo Nº 057-2004-PCM.

· Ley General de Sanidad Agraria - Decreto Legislativo Nº 1059 y su Reglamento - Decreto Supremo Nº 048-2001-AG.

· Reglamento de Estándares Nacionales de Calidad Ambiental del Aire - Decreto Supremo Nº 074-2001-PCM.

· Reglamento de Estándares Nacionales de Calidad Ambiental para el Ruido - Decreto Supremo Nº 085-2003-PCM.

· Reglamento de Cogeneración - Decreto Supremo Nº 037-2006-EM.

· Ley de Promoción del Mercado de Biocombustibles - Ley Nº 28054

· Reglamento de la Ley de Promoción del Mercado de Biocombustibles - Decreto Supremo Nº 013-2005-EM.
Dentro de las principales instituciones que tienen relación con el Proyecto se consideran: 

· Presidencia del Consejo de Ministros (PCM)
· Consejo Nacional del Ambiente (CONAM)
· Instituto Nacional de Defensa Civil (INDECI)
· Ministerio de Agricultura (MINAG)
· Servicio Nacional de Sanidad Agraria (SENASA)
· Instituto Nacional de Recursos Naturales (INRENA)

· Ministerio de Salud (MINSA)
· Dirección General de Salud Ambiental (DIGESA)
· Dirección de Ecología y Protección del Ambiente – DEPA
· Ministerio de Educación (MINEDU)
· Instituto Nacional de Cultura (INC)

· Ministerio de la Producción (PRODUCE)

· Dirección General de Industrias

· Gobierno Regional de Piura
· Gobiernos Locales: Municipalidades Provinciales de Sullana, Paita y Piura
CAPÍTULO III: LÍNEA BASE AMBIENTAL

Considera el análisis de las variables físicas, biológicas, económicas, sociales y culturales, existentes en el Área de Influencia del Proyecto Agroindustrial Caña Brava, el mismo que permitió identificar los impactos socioambientales sobre el ambiente que se podría generar el Proyecto y viceversa.
3.1 Área de Influencia del Proyecto

Para mayor comprensión y análisis, el Área de Influencia del Proyecto, se ha subdividido en Área de Influencia Directa y en Área de Influencia Indirecta, considerando el grado de interrelación que tendrá el Proyecto con las distintas variables ambientales.

3.2 Medio físico

· Clima y Meteorología

Para analizar mejor estos parámetros, se ha tomado en consideración la estación climatológica ordinaria La Esperanza y la climatológica principal Mallares, ubicadas próximas al Área de Influencia del Proyecto, habiéndose evaluado las características que se presenten en relación con la temperatura, precipitación, humedad relativa, vientos, así mismo el análisis de la calidad del aire.
· Hidrografía
El área de estudio se encuentra en la parte baja de la cuenca del río Chira, el mismo que pertenece a la vertiente del Pacífico y que se origina de la confluencia de los ríos Catamayo y Calvas en Ecuador e ingresa por la parte noreste de la provincia de Sullana en la región Piura.

El río Chira es un curso de agua de carácter permanente, que en época de avenidas (verano) descarga grandes volúmenes de agua, que son regulados por el reservorio de Poechos que sirve para la irrigación de más de 150,000 ha. en los valles de Chira y Piura.

· Análisis de la calidad de aguas

Dentro de las actividades de evaluación del componente físico se consideró el análisis de los cursos de agua en el Canal Sur, Canal Norte, Canal Daniel Escobar que conducen las aguas del río Chira y también del mismo río Chira, en los sectores que serán captadas directamente.
Es importante señalar que para la selección de los puntos del monitoreo de calidad de agua, se consideró básicamente su cercanía con respecto a las áreas de impactos potenciales en el área del Proyecto.

·  Geología y Geomorfología

· Geología
En el ámbito del área en estudio existen las unidades geológicas del cenozoico: terciario eoceno, mioceno y plioceno; cuaternario pleistoceno y cuaternario reciente.
· Geomorfología

El área en estudio, geomorfológicamente está ubicado entre el cauce medio del río Chira y la vertiente colinosa de la llanura costera. Además de la red hídrica del Chira, existen quebradas cuyos cauces muchas veces se ven cortadas, permaneciendo secos en determinadas épocas del año, y que cuando crece su caudal, transportan gran cantidad de sedimentos gruesos, los cuales originan muchos daños, especialmente en las áreas próximas a la carretera, especialmente durante la presencia del fenómeno El Niño.
· Fisiografía
Fisiográficamente el Área de Influencia del Proyecto presenta rasgos morfológicos variables que son el resultado de una larga evolución originada por factores tectónicos y erosionales que han modelado el paisaje hasta su estado actual. 
Básicamente en el área en estudio se han identificado tres (03) Grandes Paisajes: Planicies, Colinoso y Montañoso, bien definidas por las formas y características del relieve, litología y procesos de formación.
· Suelos

La planificación del desarrollo de la zona en estudio, se sustenta en la capacidad productiva del potencial de sus recursos naturales y se relaciona directamente con las diversas actividades antrópicas así como con su infraestructura.

El estudio edafológico se realizó a partir de la interpretación de sus características morfológicas, físicas, químicas y biológicas, expresando además, su origen y distribución geográfica.

· Capacidad de uso mayor

La Capacidad de Uso Mayor de las Tierras se determinó en base al Reglamento de Clasificación de Tierras del Perú (D. S. N°0062/75/AG), apoyado en la información ecológica, los conocimientos prácticos de manejo de cultivo e interpretación analógica de imágenes de satélite.

· Uso Actual del Territorio

Tiene como finalidad dar a conocer los diferentes tipos de uso, los mismos que son representados cartográficamente, de acuerdo con los criterios establecidos por la Unión Geográfica Internacional (UGI).
En general, el estado de transitabilidad es bueno, siendo deficiente, en muchos casos cerrado al tráfico en época de lluvias, especialmente cuando se presenta el fenómeno de El Niño. La importancia de esta vía radica en que permite la integración física y económica entre los centros de producción y consumo, además de ser el medio más económico y permanente de desarrollo.

La descripción por categorías del uso de la tierra y/o subclases, efectuada en base a la clasificación propuesta por la Unión Geográfica Internacional (UGI), contiene información sobre la unidad física del cultivo y ubicación de las clases.
· Vulnerabilidad

En el ámbito del área en estudio, desde el punto de vista físico, se han identificado diferentes niveles de vulnerabilidad, teniendo en cuenta el grado de exposición de los elementos y los niveles de perdida que pueden significar sobre las actividades que se desarrollan o puedan desarrollarse.

Los niveles de vulnerabilidad se identifican teniendo en cuenta tanto los factores litológicos y geomorfológicos como la ocupación del territorio, donde las poblaciones existentes, infraestructura instalada y las actividades agrícolas, principalmente, incrementan los mismos.

3.3 Medio biológico
El estudio ha permitido determinar la existencia de tres Zonas de Vida, las cuales difieren entre sí fundamentalmente en sus valores de precipitación y temperatura, elementos que influyen notoriamente en el comportamiento de los componentes bióticos (flora y fauna silvestre), y abióticos (suelo, agua), conformando zonas con características propias y diferenciadas unas de otras, siendo ellas: desierto superárido – Tropical (ds – T), desierto perárido – Premontano Tropical (dp –PT) y matorral desértico – Tropical (md – T).

La cubierta vegetal está conformada por comunidades vegetales, mayormente de naturaleza xerofítica. No obstante, en el extremo opuesto a estas condiciones áridas, más hacia el interior, a medida que se incrementan los volúmenes de lluvia, van apareciendo los matorrales, cultivos y pequeños bosques.

La flora del lugar está compuesta por 21 especies, correspondiendo principalmente a flora cultivada, destacando entre estas la especie Acacia macracantha (faique), especie categorizada según el D.S. 043-2006-AG como casi amenazada. 

La fauna está compuesta principalmente por especies adaptadas a las condiciones de intervención de la zona, habiéndose registrado 13 especies de aves, y 3 de mamíferos.

Ninguna de estas especien se encuentra protegida por la legislación nacional según el Decreto Supremo Nº 034-2004-AG.

3.4 Medio socioeconómico cultural 

· Generalidades
El análisis del medio socioeconómico y cultural es relevante para determinar el grado de relación del Proyecto Agroindustrial Caña Brava con los grupos humanos comprendidos en el área de influencia del mismo y que va a permitir conocer la dinámica social y económica, así como también los cambios que podrían suscitarse con la ejecución del Proyecto.

El análisis considera entre otros aspectos los relacionados con demografía, salud, educación, servicios básicos, actividades económicas y una breve descripción de la herencia cultural, para los distritos ubicados en el Área de Influencia Directa del Proyecto Ignacio Escudero y Sullana (provincia Sullana), Tamarindo, La Huaca y Paita (provincia Paita) y Tambo Grande (provincia Piura), pertenecientes a la región Piura.
Se aprecia en su contenido el análisis del contexto político de la región Piura, características demográficas, aspectos sociales, aspectos económico. Así mismo, la calidad de vida y pobreza, aspectos culturales y finalmente la institucionalidad y grupos de interés.

CAPÍTULO IV: IDENTIFICACIÓN Y EVALUACIÓN DE LOS IMPACTOS AMBIENTALES

Se ha efectuado el análisis del conjunto de interrelaciones e interacciones entre las diferentes acciones del proyecto agroindustrial, en sus diferentes etapas, con los componentes físico, biológico, socioeconómico y cultural del entorno, con la finalidad de predecir el grado de alteración que el Proyecto podría ocasionar al ambiente, especialmente en aquellos componentes ambientales de mayor sensibilidad.
La identificación y evaluación de impactos ambientales es parte fundamental del presente estudio, pues constituye la base para la elaboración del Plan de Manejo Ambiental, en el cual se plantearán las medidas que el Titular del Proyecto deberá implementar para prevenir, mitigar y/o corregir los impactos ambientales negativos.

4.1
Metodología

La evaluación de los impactos ambientales en la ejecución del Proyecto Agroindustrial Caña Brava ha sido establecida de manera tal, que permita la identificación, predicción y valoración de los impactos en forma sistemática, recurriendo así a la conjugación de una serie de metodologías complementarias entre sí.
Entre las metodologías empleadas en el presente Estudio tenemos: los Flujogramas de Procesos, los Diagramas Causa – Efecto, las Hojas de Campo y la Matriz Tipo Leopold, con las cuales se identificaron los siguientes impactos ambientales en cada una de las fases del Proyecto Agroindustrial Caña Brava:
· Etapa de Planificación

· Incremento de ingresos económicos

· Incremento de expectativas de empleo

· Posibles conflictos con la población local

· Aceptación del Proyecto y obtención de permisos

· Etapa de Construcción
· Afectación de la flora
· Alteración de la calidad del aire

· Alteración de la calidad del suelo

· Posible afectación a la salud y seguridad de los trabajadores

· Mejora temporal de la economía Local

· Alteración de la calidad paisajística

· Etapa de Operación

A. Fase agrícola

· Alteración de la calidad del aire

· Alteración de la calidad del suelo
· Mejora del bienestar social
· Generación de focos infecciosos
· Modificación del paisaje
· Posible afectación a la salud y seguridad de los trabajadores
B. Fase industrial
· Mejora del bienestar social de los trabajadores

· Mejoramiento del suelo con fertilizantes naturales
· Alteración de la calidad del suelo
· Alteración de la calidad del aire
· Afectación de la salud de los trabajadores 
CAPÍTULO V: PLAN DE MANEJO AMBIENTAL

El Plan de Manejo Ambiental (PMA) constituye un instrumento básico de la gestión ambiental que deberá cumplirse durante el desarrollo del Proyecto Agroindustrial Caña Brava. Así mismo, describe las medidas de manejo ambiental que deberá aplicar Agrícola del Chira S.A., en su calidad de propietario del Proyecto, de forma que las actividades se realicen de manera segura, confiable, responsable, conservando el ambiente y cumpliendo con las normas ambientales vigentes.

Para la implementación del PMA durante la construcción y operación del Proyecto, la empresa Agrícola del Chira S.A. deberá contar con un Área de Seguridad, Salud Ocupacional y Ambiente (ASSA) cuyo personal será responsable de velar por el cumplimiento de todas las medidas indicadas en los diversos programas.
A continuación se indican los Programas considerados en el PMA:

5.1 Programa de Medidas Preventivas, Correctivas y/o de Mitigación

El objetivo del Programa es prevenir, minimizar, mitigar y/o corregir los impactos ambientales negativos que podrían ser generados durante las diferentes etapas del Proyecto Agroindustrial Caña Brava, así como proponer las medidas ambientales que ayuden a potenciar los impactos ambientales positivos que produzca el Proyecto.

5.2 Programa de Monitoreo Ambiental

La implementación de este Programa permitirá identificar, evaluar y controlar en forma periódica, la existencia de posibles procesos de contaminación que afecten a la calidad del aire o detectar el incremento de los niveles sonoros dentro del Área de Influencia del Proyecto, como consecuencia directa o indirecta de los procesos constructivos y operativos de la plantación y de la planta de producción de etanol.

5.3 Programa de Manejo de Residuos Sólidos 

El Programa busca la identificación de los residuos desde su origen y en todas las etapas del Proyecto, garantizando un apropiado sistema de recolección, segregación, transporte y disposición final de manera responsable, considerando, según su aplicabilidad, las opciones de reuso, reciclaje, recuperación o tratamiento, según sea el caso.

5.4 Programa de Capacitación y Educación Ambiental

El presente Programa tiene por finalidad el definir los lineamientos básicos para la capacitación y educación ambiental del personal perteneciente a la empresa Agrícola del Chira S.A. así como a la población involucrada en el ámbito de influencia del Proyecto. 

Para lograr tal fin, se ha previsto fomentar la sensibilización ambiental entre todos los actores involucrados, mediante estrategias que sensibilicen tanto a los trabajadores del Proyecto como a la población involucrada, en el marco de políticas y conceptos de desarrollo sustentable.

Asimismo, se considera promover la identificación de los aspectos ambientales significativos y la concientización de los posibles efectos negativos que podrían surgir de un mal manejo de estas variables; así como interiorizar la importancia de la conservación y preservación de los recursos naturales presentes en el ámbito de estudio.

5.5 Programa de Contingencias

Este Programa describe las acciones que se deben efectuar ante la posible ocurrencia de eventos, naturales y antrópicos, que signifiquen un riesgo para la salud e integridad de los trabajadores, la población circundante y el entorno del Proyecto Agroindustrial Caña Brava. 

De esta manera, se describen los protocolos que deberán seguir los trabajadores que laboren en cada una de las áreas de producción que considera el Proyecto.

5.6 Programa de Inversiones
El Programa presenta el presupuesto que demandará la implementación de cada uno de los Programas propuestos en el Plan de Manejo Ambiental, los cuales han sido calculados para el periodo de un año.
CAPÍTULO VI: CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES 

6.1 Conclusiones

· El Área de Influencia del Proyecto involucra las poblaciones que directa o indirectamente se han de ver comprometidos con la ejecución del Proyecto en cada una de sus etapas. Además, presenta características biofísicas propias del desierto del Pacífico las cuales se mezclan con la zona rural, perteneciente a terrenos agrícolas del río Chira, en los distritos de Ignacio Escudero, Tamarindo, La Huaca, Sullana y Tambogrande.

· La ampliación de la frontera agrícola a través de las plantaciones de caña de azúcar programadas para el Proyecto, favorecerán la calidad del aire local y ejercerán una acción amortiguadora frente a los efectos que pueden ser ocasionados por la emisión de gases de la planta industrial.

· Existe muy poca probabilidad que ante la ocurrencia del fenómeno de El Niño, se afecten por inundación las áreas involucradas en el Estudio, esto porque el caudal del río Chira, principal abastecedor de agua en la zona, se encuentra regulado por la Presa de Poechos.
· La operación del Proyecto, tanto en su fase agrícola como industrial será una fuente importante de empleo temporal (cosecha y plantación) y fijo (planta industrial), para los pobladores de los centros poblados pertenecientes a los distritos Ignacio Escudero, Tamarindo, La Huaca, Sullana y Tambogrande.

· La demanda de mano de obra local, calificada y no calificada, para las actividades del Proyecto, estará en función de su etapa de implementación, y será un factor determinante para el desarrollo de los centros poblados vinculados al área de influencia, porque permitirá el fomento de la dinámica comercial y la consecuente mejora de la calidad de vida de la población.

6.2 Recomendaciones

· La empresa Agrícola del Chira S.A., deberá encargarse de velar por el cumplimiento de las medidas recomendadas en el EIA del Proyecto, durante las distintas etapas de ejecución del Proyecto.

· Se debe señalar adecuadamente cada una de las parcelas de cultivo para una fácil ubicación y auxilio en caso de la ocurrencia de situaciones que requieran la aplicación del Programa de Contingencias.

· Se debe mantener relaciones fluidas y en armonía con la población a fin de establecer correctos canales de educación y capacitación ambiental y así establecer en conjunto programas de valorización, cuidado y protección ambiental entre la población involucrada.
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